

Секция «Информационное обеспечение мировой политики»
**Интернет как ресурс для подготовки выступлений: опыт Ближнего Востока и
Великобритании**

Тимакова Анна Александровна

Аспирант

Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации,
Москва, Россия

E-mail: anna.timakova7@gmail.com

Быстро развивающиеся информационные технологии играют важную роль в жизни современных людей. Они проникают во все сферы общественной жизни, будь то экономика, культура, политика и т.д. Мы более подробно остановимся на политической сфере. В 90-х г. XX в. на Западе даже был создан специальный термин «киберполитика» (англ. cyberpolitics), под ним подразумеваются любые политические действия, реализованные с помощью сети Интернет.

На сегодняшний день Интернет технологии несут в себе огромные возможности, но так же таят и огромные риски. Быстро вторгаясь в область политики, новые информационно-коммуникационные технологии не только качественно изменили старые концепции, установки и стереотипы, но и разрушили поведенческую модель между частными лицами и политическими институтами.

Все привыкли считать Интернет свободной территорией. Кажется, здесь есть все - актуальная и быстро доступная информация, свободный обмен мнениями, обсуждение насущных проблем, свободное общение людей. Но все это имеет как плюсы, так и минусы. Такая быстрота и доступность значительно облегчают координационную деятельность среди недовольных и способствует распространению нужной им информации.

Если вспомнить массовые волнения 2011 года, то многие специалисты рассматривали Интернет и социальные сети как важный элемент начала этих волнений [1].

Необходимо отметить, что социальные сети действительно становятся эффективным механизмом общественной жизни. С помощью них люди получили шанс быть услышанными, имеют возможность дать оценку текущим событиям и поделиться своим мнением с другими.

Главная же задача социальных сетей в волнениях на Ближнем Востоке и в Великобритании это максимально доступный охват народа и своевременная подача необходимой информации. Как яркий пример можно привести известных участников событий «Арабской весны» блогеров Ваиль Гонима [2] и Лина Бен Мэнни [4]. Они прочно привлекли к себе внимание не только простых обывателей, но и мировых СМИ. Их даже рассматривали как возможных претендентов на Нобелевскую премию мира 2011 г. А в списке американского журнала «Time» Гонима называли самым влиятельным человеком 2011 г.

Если взять беспорядки в Англии то те, кто вышли на улицы Лондона, так же использовали социальные сети как инструмент для организации беспорядков. И когда стало понятно, какую роль сыграли коммуникационные технологии в уличных волнениях, правительство Великобритании активно рассматривало возможность ограничения доступа к сети Интернет. Такие меры по увеличению контроля над информационной сферой, в том числе Интернетом прослеживаются очень отчетливо в Европе, США и многих других странах[3]. Это вызвало массовое недовольство. Существует вопрос: могут ли власти демократического общества посягать на права людей, запрещая общаться друг с другом в социальных сетях?

Но если в Великобритании до отключения сети дело не дошло, то этого нельзя сказать о странах Ближнего Востока. В январе 2011 г. когда антиправительственные выступления были в самом разгаре, службой госбезопасности Египта были заблокированы «Facebook» и «Twitter». А 27 января в ночь была попытка полностью отключить Интернет и ограничить сотовую связь. В первую очередь такие ограничения коснулись представителей среднего класса и они, лишившись свободного доступа к источникам информации и выхода в Интернет начали выходить на улицы, чтобы получить информацию там, в итоге часто присоединяясь к протестующим. Как результат такие меры привели ситуацию к еще большей внутренней напряженности.

В Ливии во время революции 2011-2012 гг. основной упор при мобилизации народа и подготовки акций протеста делался на международное вещание. Поскольку только 5% населения страны имели доступ в Интернет, а уже в марте он был полностью отключен.

Организация «Репортеры без границ» внесли Сирию с 2006 г. в список «врагов Интернета». Сирийские спецслужбы ведут постоянный мониторинг, наблюдая за сетевым пространством, и блокируют более ста сайтов.

Следует отметить, что в рассматриваемых странах уровень цензуры в СМИ достиг небывалой степени. Ограничение доступа в Интернет, которое власти использовали для умирения беспорядков, в большинстве случаев стало причиной для новых выступлений. Все это послужило поводом для горячих споров в международном сообществе о правах человека и свободном доступе в Интернет.

Источники и литература

- 1) 1. John Pollock «Streetbook»/ Pollock J. // MIT Technology Review [Electronic resource] / URL: <https://www.technologyreview.com/s/425137/streetbook/>
- 2) 2. Интернет-активист и компьютерный инженер с января 2010 г. – директор по маркетингу Google на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Ваиль Гоним Революция 2.0 – СПб.: Лениздат, 2012, с. 352
- 3) 3. Кукарцева М.А. Так нужно ли нам общество прозрачности (об идеях одной книги)?/ М.А. Кукарцева // Социологические исследования – 2013. – № 8, с. 152-157
- 4) 4. Свой блог «Дневник тунисской девушки» она вначале посвятила преступлениям режима Бен Али, затем событиям «Жасминовой революции», а после становлению нового Туниса

Слова благодарности

Научному руководителю Кукарцевой М.А.